

# 上半年 65家上市厦企 总营收破万亿

## 20家企业实现营收和净利双增长

本报讯(记者 李瑞平)日前,65家上市企业今年上半年“成绩单”出炉,营收总额突破1万亿元,达10692.95亿元,净利润为136.47亿元。其中,营收和净利双增长的企业有20家。

今年上半年,资本市场的“厦门军团”发展总体稳健,不过与往年相比,无论是营收还是净利,都受到不同程度影响。受行业周期影响最大的莫过于消费电子行业,由于需求疲软,相关企业业绩有所波动。新能源行业受原材料价格波动及去库存压力,相关企业盈利能力也有所下滑。

### 31家营收实现正增长

数据显示,今年上半年营业收入前三位分别是:建发股份(3834.26亿元)、厦门国贸(2718.9亿元)和厦门象屿(2335.49亿元),我市营收超百亿的依次还有,厦门信达(383.06亿元)、厦门钨业(187.30亿元)、盛屯矿业(132.45亿元)、厦门港务(119.15亿元)和鹭燕医药(100.24亿元)。

### 4家企业净利超10亿元

赚钱能力方面,上半年建发股份以归母净利润19.23亿元,排在首位,其次分别是厦门国贸(15.78亿元)、厦门银行(14.75亿元)和亿联网络(10.29亿元),是上半年我市净利超10亿元的4家企业。

受益于我国民航业整体复苏,上半年厦门空港的航空性业务与非航空性业务收入,均实现

上半年营收增长前三位分别是,建发合诚(231.21%)、罗普特(97.42%)、易联众(93.95%),营收增长超40%的企业依次还有厦门空港、科华数据、金龙汽车、清源股份、华懋科技。

上半年上市厦企营收实现正增长的有31家,医疗企业占比最多。

大幅增长,尤其境内业务已基本恢复至2019年水平。其归母净利润增长1754.37%,在净利增长榜上遥遥领先,其次为清源股份(278.55%)、奥佳华(215.83%),净利增长超50%的依次还有金龙汽车、建发合诚、科华数据、学大教育、吉宏股份、安井食品、特宝生物、华夏眼科。24家企业净利实现正增长。

### 3家企业现金流超10亿元

经营活动现金流是企业健康的重要指标,建发股份以233.85亿元的经营现金流雄踞榜首,其次为盛屯矿业(18.6亿元)、厦钨新能(10.9亿元),经营活动现金流超5亿元的还有:厦门钨业、亿联网络、吉比特、法拉电子、

金龙汽车。

现金流增长方面,排在经营活动产生的现金流量净额增长率前列的分别是:学大教育(3954.45%)、鹭燕医药(2188.99)、麦克奥迪(890.67%)、厦钨新能(707.58%)。

### 7家企业研发投入占比超10%

研发投入是衡量企业研发创新的重要指标,上半年7家企业研发投入占营收比重超10%,美亚柏科以占比44.34%位居上市厦企首位,研发投入占营收比重超过20%的还有路桥信息和艾德生物。

从研发投入看,厦门钨业以7.01亿元高居研发榜榜首,接下

来依次为:吉比特(3.7亿元)、金龙汽车(3.17亿元)、立达信(2.25亿元)、厦钨新能(2.22亿元)、科华数据(2.11亿元)、美亚柏科(2.02亿元)。

截至8月底,两家企业区间涨幅超过50%,分别是建发合诚、嘉戎技术。



制图/张平原

## 厦门出台举措 激励支持高层次法务人才

对新引进人才最高给予80万元奖励

本报讯(记者 黄婉钧)全国率先出台法务区专项人才激励政策——日前,厦门市海丝法务办、厦门市委人才办、厦门市财政局联合印发《海丝中央法务区厦门片区高层次法务人才激励支持若干措施》(以下简称《若干措施》),推动海丝中央法务区厦门片区建设,加快引育一批国内领先、具有国际竞争力的高层次法务人才。

据悉,《若干措施》在厦门全市范围内适用,自2023年9月5日起施行,有效期3年。适用对象不仅包括厦门市法律服务机构、知识产权服务机构的法务人才,还包括在企业法务部门工作的法务人才。

根据《若干措施》,高层次法务人才分为一类、二类、三类三个层次,具体分类标准和条件可扫描二维码查看《海丝中央法务区厦门片区高层次法务人才分类认定标准》了解。

厦门市财政局相关负责人表示,此次出台的政策是深入实施人才强市战略的重要举措,以“真金白银”推动高层次法务人才集聚培育。根据《若干措施》,对近3年新引进的高层次法务人才将分别给予一类、二类、三类人才80万元、50万元、30万元奖励,对于优秀本土法务人才纳入“厦门市本土领军人才”体系予以激励支持,符合条件的外籍法务人才可参照《若干措施》相关规定执行。《若干措施》与我市有关人才政策措施重复的,按“就高从优不重复”的原则享受有关待遇。

厦门市海丝法务办相关负责人表示,《若干措施》的出台,将有效提升法务人才队伍整体素质,为海丝中央法务区建设提供人才保障。



扫码查看认定标准

## 我市三家港航企业 参与“绿色行动”

计划年底前在符合条件的码头泊位实现岸电常态化使用

本报讯(记者 汤海波 通讯员 廖港宣)近日,交通运输部办公厅、国家电网有限公司办公室、中国南方电网有限责任公司办公室联合印发《关于示范推进国际航线集装箱船舶和邮轮靠港使用岸电行动方案(2023—2025年)》(以下简称《方案》)。我市有三家港航企业参与示范推进工作,并计划今年底前率先在符合条件的码头泊位实现岸电常态化使用。

这三家港航企业是厦门港务控股集团、厦门远海集装箱码头有限公司、厦门国际邮轮母港集团。据悉,此次全国共有40家港航企业参与示范推进工作。

《方案》明确,到2023年底,具备使用条件的船舶和港口企业实现岸电常态化使用;力争到2024年底,邮轮港口企业停靠邮轮的码头实现高压岸电设施100%全覆盖;到2025年底,国际枢纽海港相关集装箱港口企业停靠国际干线集装箱船舶的码头实现高压岸电设施90%覆盖。

厦门港口管理局相关负责人表示,船舶靠港使用岸电是减少靠泊期间二氧化碳和大气污染物排放的最有效举措,也是促进我市港航领域减污降碳、绿色转型发展的重要抓手。

近年来,厦门港加快推进岸电设施建设,目前全港集装箱码头已建成11套高压岸电和23套低压岸电,邮轮码头已建成1套高压岸电和1套低压岸电,今年年底将基本实现邮轮泊位高压岸电设施100%全覆盖和国际枢纽海港相关集装箱泊位高压岸电设施90%覆盖的目标。

数据显示,今年前7个月,厦门港集装箱泊位累计为船舶供电91.6万度,减少二氧化碳排放约652吨。

## 厦企元能科技 获数千万元融资

本报讯(记者 李瑞平)近日,我市又一家新能源企业——元能科技(厦门)有限公司(以下简称“元能科技”)完成数千万元Pre-A轮融资。本轮融资是元能科技成立五年来的首次融资,由方正和生投资领投,厦钨嘉泰、厦门高新投与合方资本跟投。融资资金将用于主营业务发展,包括继续加大研发投入、扩大生产、团队建设、市场推广等。

元能科技成立于2018年,是一家创新型检测解决方案的供应商,定位于新能源电池高端检测设备,帮助新能源原材料企业和电池企业提升电池研发的成功率、品质管控的良品率。

在电池研发设计、制造、使用、售后四大环节,元能科技针对不同的测试项和需求项推出四大产品类别,20余个产品和技术方案。

据了解,目前元能科技已推出6款全球首创的检测仪器,获得多项专利授权,并与宁德时代、比亚迪、厦门钨业、厦门大学、清华大学等公司和院校达成技术产业化合作,多款新型检测仪器广泛应用于原材料企业、电芯企业、电池终端和国内科研院所。

## 厦门机场暑期客流 达453.5万人次

同比增长94.23%,恢复至2019年暑运的92.48%

本报讯(记者 谢嘉迪 通讯员 张磊)今年暑运结束,元翔厦门空港(以下简称“厦门机场”)共运送旅客453.5万人次,同比增长94%。

暑运期间,厦门机场共保障航班起降32151架次,同比增长50.84%;运送旅客453.5万人次,同比增长94.23%,恢复至2019年暑运的92.48%(其中出入境旅客超51万人次,同比增长425.8%);货邮处理量超5万吨,同比增长22.22%。

受学生游、亲子游、探亲游叠加作用影响,厦门机场客流持续高位运行,日均保障航班近520架次,运送旅客超7.3万人次。

为满足旅客多样化的出行需求,厦门机场积极协调各航空公司稳定班次、保障运力。上海、北京、成都、西安和重庆成为厦门机场国内航线热门城市前5位,进出港旅客量分别为40.03万、36.83万、23.74万、21.64万和19.37万人次。

## 汇服务 惠实体——厦门市外汇服务涉外经济高质量发展 系列报道

# 外汇服务 强保障 业务创新 助发展

### 民生银行厦门分行跨境金融服务水平再提升

文/通讯员 林腊梅  
本报记者 苏丽娜  
图/民生银行厦门分行 提供

近年来,民生银行厦门分行紧跟国家“稳外贸、稳外资”方针政策,在中国人民银行厦门市分行、国家外汇管理局厦门市分局等监管部门的指导下,始终秉承“服务大众,情系民生”的企业使命,关注中小微企业金融需求,持续优化服务场景,推出更多契合不同涉外企业类型的跨境业务解决方案,满足企业在新时期、新业态、新模式下的发展需求,为服务高水平对外开放、构建国内国际双循环的新发展格局贡献民生力量。

多措并举 跨境人民币业务

科技赋能 帮助企业 降低风险 降低成本

产品聚力 「出口e融」 让融资更从容

服务增效 「出海」 护航中小企业



民生银行在厦门发布“民生跨境一家”跨境金融服务品牌,推出更贴合厦门本地企业实际的全方位跨境金融服务方案。

近年来,民生银行厦门分行持续贯彻落实中国人民银行关于跨境人民币“首办户”拓展行动等相关工作要求,多措并举,切实推动涉外经营主体开办跨境人民币业务。

该行坚持“本币优先”,引导企业特别是中小企业在签订贸易、投资等框架协议中优先使用人民币;围绕企业实际需求,提供针对性的跨境人民币金融服务;充分

运用跨境人民币便利化政策及汇率避险属性,夯实跨境人民币基础结算客群;利用简化单据审核及跨境人民币汇率避险属性,推动多家中小企业落地跨境人民币结算,提升对外贸易中人民币的使用比例。

今年1月-8月,该行共拓展跨境人民币“首办户”33户,均为中小微企业客户,累计发生金额近7800万元。

链接

### 跨境金融服务品牌 “民生跨境一家” 在厦发布

今年6月,民生银行在厦门发布了“民生跨境一家”跨境金融服务品牌,并充分结合区域特色、行业属性和业务需求,推出更贴合厦门本地企业实际的全方位跨境金融服务方案,致力于将跨境金融服务嵌入更多企业的经营场景,提供更丰富、更贴近客户需求的金融产品和服务。

据介绍,该品牌体系围绕企业在跨境金融活动中资金增值、外汇衍生、支付结算、贸易融资以及国际信贷等五大核心业务需求,充分利用金融科技和流程再造,为企业提供“盈、兑、汇、融、贷”全账户、全场景的产品图谱及跨境金融一站式服务平台,携手各界伙伴共建跨境服务生态圈,为企业进一步拓展海外市场提供强有力的保障。

面对外汇波动常态化,小微制造业、外贸企业生存、发展压力随之增大。为帮助企业树立汇率“风险中性”意识,民生银行厦门分行积极关注汇率市场变化,灵活运用远期、期权、掉期等产品,主动为企业提供汇率避险服务,降低汇率波动对跨境结算的影响,并引导企业通过跨境人民币结算规避汇率风险。此外,结合小微外贸行业特点及企业需求,该行持续加大金融

“出口e融”产品真惠民!民生银行的服务和产品直达企业最需要的地方。”厦门某出口小微企业负责人张经理欣喜地说。今年以来,该公司业务规模不断扩大,出现了一定的资金压力。民生银行厦门分行及时响应,向其推荐了专为中小微企业全新打造的“出口e融”产品,为企业发展注入了强劲驱动力。“从授信申请到额度审批,仅用半天时间,无需抵质押,特别适合我们这种成长型企业。”张经理对民生银行厦门分行的专业、高效服务点赞。

据介绍,“出口e融”是一款专门为中小出口企业打造,从额度申请到融资还款均支持全流程线上化办理的融资产品,有助于出口型中小微企业解决“融资难”“融资贵”等问题,授信额度最高可达500万元,可循环使用,融资款自主支付到企业

结算账户,快速缓解企业的应收账款资金压力。数据显示,自今年8月中旬,该产品上线以来,短短半个月已有近20家中小微企业通过该产品获批贸易融资授信,累计金额超5000万元。

多年来,民生银行厦门分行坚持在新产品、新服务上先行先试,提供涵盖跨境结算、融资、外汇避险等本外币、长短期、线上线下一体化综合金融服务方案,运用“网乐贷”“云快贷”“民生快贷”等创新产品,以及转期、移动作业等特色服务,提高对不同规模外贸企业的服务力度与效率。同时,不断加大对跨境电子商务、市场采购贸易、外贸综合服务贸易新业态的服务拓展,强化金融服务支持,致力于成为外贸外贸企业涉外经营、跨境发展的重要合作伙伴之一。

如今,越来越多中小企业走出国门,沿着“一带一路”积极拓展市场,尤其在与东南亚国家贸易往来中,不少企业面临要以泰铢、印尼盾等当地货币进行跨境结算的情况。如何为这类“非主流”货币提供效率高、成本低的跨境结算服务?民生银行加大创新,推出了面对中小微企业的跨境小币种汇款业务。

日前,我市某外贸公司亟须向境外合作伙伴支付泰铢,民生银行厦门分行为其办理

了跨境小币种汇款业务,仅在“T+1”个工作日内就完成泰铢清算,确保了订单的执行,办理方式还更便捷,无需泰铢账户开户、汇率折算等流程,极大地提升了跨境支付体验感。据介绍,跨境小币种汇款产品是民生银行以客户的需求和体验为核心,依托代理行渠道优势,联合多家账户行,持续更新推出的一款跨境清算利器,实现126种货币跨境付汇和32种货币跨境收汇,满足境内客户开拓海外市场的收付汇需求。

▲民生银行厦门分行加大宣传普及,助力企业客户树立汇率“风险中性”意识。